



记者 文武 研究生记者 邱欣 兰文龙

俯瞰四月的长春大地，历经风寒雪雨，褐黄色渐变透出了新绿，一条粉红色的花带在城市中心涌动着春天的蓬勃。

这是吉林大学位于南岭校区一条长770米的杏花大道，两侧足足有254棵杏树，春风吹过，一路繁花相送，浪漫至极。

人们蜂拥而至，尽情体会“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风”的自在。

突然，一阵爆鸣声，打破了人们悠闲肆意的情态。杏花似海中，吉林大学00后的大学生车手们激情澎湃，驾驭着“极速战甲”，浪漫地用车胎绘出了一朵巨大的杏花轨迹。人们惊叫着：“帅！”随之而来的是铺天盖地的掌声。

这一刻，让吉林大学第九届杏花文化节达到了“燃点”，“新工科”文化正在本届“杏花大道”上脉动……

春意枝头绽 科创花间涌

“快看！好多棵粉色的云！”吉大的四月天，在杏花节游客的艳美声里，霎那间缤纷起来，春天准时爬上了杏花枝头，恣意绽放。“杏花文化节”自2016年起，年岁必至，面向整个城市，今年已是第九届。这次，新兴板块“大学生科技创新作品展览及体验区”集纳了许多前沿科技，在花海中涌现，成为亮点。

屡次摘取全国桂冠的吉速方程式车队、吉速电动汽车队、肯塞节能车队、肯赛巴哈越野车队、吉智无人驾驶方程式车队——吉林大学的5支学生车队，全员出动，搭建了一个“动静态赛车展”。车手们向好奇的围观人群讲解着赛车的开发设计、比赛备战、功能性能和创新点。“太酷了”“好帅呀”……围拥的人群向疾驰而过的赛车发出啧啧称赞。前排的小朋友们听得入迷，纷纷伸出小手试图触摸静态展区的“五冠王”车身。“这车是无人驾驶吗？”一位大爷问道，交通学院2023级学生梅原宁立即发出邀请，“是的，您可以上车亲自体验一把，它是咱们吉大和红旗合力研发的新能源无人驾驶汽车。”

交通学院的“镇院之宝”——桥梁检测“神器”安全性能智能检测装置，正向观众展示着它的测算本领，这也是国家重点研发计划课题“重点区段结构安全和抗灾韧性提升关键技术及装置”的成果；月球的礼物“月壤”正在南岭校区体育馆前展出，一旁就是教育部级课题组的模拟月壤与模拟火壤，以及适合在月壤上正常行走的网状结构的钛质金属轮……课题组的博士生孙浩向观众解释道。吉大附小三年级小学生梁馨予惊呼，“能在月亮上行走，太神奇了！”妈妈特意带她参加杏花文化节，走出书本，近距离感受浓厚而真实的科学氛围。

此外，助力冰雪经济的“滑雪仿生企鹅”，蓝天下悬滑翔的“凌云梦工厂”，赋予机械智能生命的“吉甲大师”等科技创新作品，吸引着杏花节游客的注意力。材料科学与工程学院的学生化身“小专家”向游客展示磁悬浮、光的偏振、太阳能发电、对比式楞次定律等物理小实验，正如2023级大学生宋汉泽所说，主打一个格物致“理”。诸如“材料+物理”这类跨学科联合布展，本届杏花节并不是唯一。联合生命科学院iGEM团队的“材料+生命科学”更加展现了“新工科”的风貌，生物学、基因组学、信息学等多学科交叉融合而成的新兴学科“合成生物学”在医疗、环保、农业等方面都展现出旺盛的生命力……

春意枝头绽，科创花间涌。浪漫的杏花海中，吉林大学“新工科”脉动蓬勃，小小的科创展台簇拥而来，让书本上、实验室里凝固的知识跃然时空，跳出吉大的校园，昭示着一座科创城市的新方向。

迎日撷芳来 凝雪谢寒冬

“繁花初绽，‘杏’好有你”。回望杏花节的初创时刻——2016年的杏花季，时任生物与农业工程学院院长杨印生教授倡导并推动创办了“杏花文化节”，延续至今。“让学生在杏花下增进友谊，在大自然中萌生灵感，在思想交流中碰撞火花。”杨印生的初心简单又朴素。

2016年，吉林大学首届“杏花文化节”开幕，从东进路，到精工路，再到“杏花大道”，这条杏花之路得到了正式命名。“杏花”繁也，“大道”法也。自此，杏花品格与吉大工科文化便逐渐融为一体。“随遇而安却坚忍不拔，



文武 摄



徐立华 摄



兰文龙 摄

小朋友与科学物理实验互动

文武 摄

观众参观吉甲大师

徐立华 摄

小朋友体验仿生滑雪企鹅

兰文龙 摄

汽车工程学院与蔚赫信息签署战略合作协议

本报讯（记者 国帅）4月16日，汽车工程学院与上海蔚赫信息科技有限公司在南岭校区汽车大楼签署战略合作协议。校党委常务副书记冯正玉参加活动并致辞。

冯正玉代表学校党委对校友企业蔚赫信息对母校的支持表示感谢。他表示，广大校友以拳拳之心支持母校建设，是母校发展的重要力量与源泉。

蔚赫信息创始人辛志鹏表达了对母校的感谢。他表示，与吉大汽车签署战略合作协议实现了在校时许下的“今日我以吉大为荣，明日吉大以我为荣”的诺言。

汽车工程学院院长高镇海表示，学院与蔚赫信息将在人才培养、科学研究、技术创新、技术咨询、产品开发、人员培训等方面开展深入合作，并将捐赠收到的软硬件设备用于建立汽车全域HiL仿真测试验证能力，推动新技术、新构架下的科研、技术和产品创新发展，助力中国汽车工业产业发展。

签约仪式上，领导和来宾代表为吉大蔚赫联合试验室揭牌，并为学院获得“蔚赫”青年教师奖的老师颁发荣誉证书。

据悉，蔚赫信息还向母校捐赠人民币120万元，用于支持汽车工程学院院史馆建设和设立吉林大学汽车工程学院“蔚赫”优秀青年教师奖励项目。同时捐赠LABCAR试验管理软件30套和试验数据融合云平台1套，总价值共计1000万元。

校友和基金工作办公室、汽车工程学院，中国汽车工程学会汽车电动化中心、蔚赫信息等相关人员参加活动。

蔡立东带队赴河南省开展招生宣传工作

本报讯（记者 杨璇）好雨生百谷，豫州迎大吉。4月19日，适逢谷雨，吉林大学—河南省“大中衔接人才培养对接会”暨吉林大学2024年河南省招生工作会在郑州举行。校党委常委、常务副校长蔡立东，河南省教育工作委员会专职副书记尹洪斌、教育考试院副院长陈大琪、吉林大学河南校友会会长梁侃出席会议并致辞。

蔡立东表示，要持续增进“大中衔接一体化”培养，建立对接机制，发挥综合性大学优势，一体化地培养拔尖创新人才；要不断提升吉林大学在河南的生源质量，通过理性、全面准确的推介，让考生和家长真正了解吉林大学、选择吉林大学；要协助推动优秀毕业生到河南省就业创业，为河南省的高质量发展发挥吉大人智慧、贡献吉大人力量、做出吉大人的成就。

尹洪斌表示，河南将以优惠的政策、优质的生源和优质的服务让更多学生到吉林大学深造，共同肩负起为党育人、为国育才的使命与担当。

梁侃表示，作为吉大校友将积极搭建母校与家乡沟通的桥梁，为母校的建设发展与招生宣传工作贡献力量，回报母校的培养之恩。

会上，蔡立东为“卓越生源基地”与“优秀生源基地”中学代表授牌。学校教务处处长兼本科生招生办公室主任王庆丰介绍了我校本科人才培养优势、特色，对“2024年吉林大学本科招生政策亮点”作出了详细介绍。

郑州外国语学校、伊川县第一中学等十二位卓越/优秀生源基地代表与我校新能源与环境学院、法学院、哲学社会学院等我校河南招生组相关负责同志围绕输送优秀生源、加强“大中衔接”工作展开座谈交流，表达了希望向更多优秀学子推介我校的期待。

4月19日，学校河南招生组走访河南省实验中学，就如何有效推进“大中衔接”和招生宣传工作深入交流。

我校召开中华优秀传统文化专项工作推进会

本报讯（记者 郁越）4月17日，中华优秀传统文化专项工作推进会在中心校区召开，校党委副书记韩喜平主持会议并讲话，哲学社会科学资深教授、中国文化研究所所长张福贵参加会议。

韩喜平强调，在与会人员与各学院、各职能部门的协同合作下，我校中华优秀传统文化专项工作成效显现，在接下来的专项工作推进过程中，要将加强全过程规范化质量培养作为当前和今后的重要工作任务摆上工作日程。一是要符合规范要求，加强顶层设计，稳定框架夯实基座，严肃认真夯实平台根基，持续推进专项专业化建设；二是要创新机制，增强统筹协调，实施一体化专项培养，打破学科和院系组织壁垒，形成一个高度统一的共同体；三是要切实负责，强化组织领导，着力补齐短板、拉长板、锻造新版、拓宽增量；四是提高质量，严把研究生毕业论文质量关，确保首届专项学生高质量毕业，为共建院校提供专项建设的“吉大样板”。

参会人员按照任务分工，围绕中华优秀传统文化专项统一培养、学术交流、长效机制设置、人才队伍建设等内容提出了建设性意见和建议。会议紧紧围绕专项建设进展情况，明确未来发展目标定位，强调了做好高层次中华优秀传统文化人才培养工作的重要性，探讨了联合培养中的实际问题，充分汲取了与会发言同志意见建议，为我校更加制度化、规范化、科学化、系统化地开展中华优秀传统文化专项工作打下了坚实基础。

研究生院相关负责人，博士生导师杨军、孙贺、李龙、张斯琦参加会议。